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ВВЕДЕНИЕ

Актуальность данной темы обусловлена вопросом зарождения вселенной и ее развитии в предстоящем будущем. Мы живём в веке высоких технологий,человек давно покорил Вселенную. Нам интересно узнать,что же человек увидел в космосе? 

Объектом работы является -  объекты во Вселенной.

Предмет работы — активное ядро галактики «Квазар».

Цель реферата изучить космический объект «квазар» и его влияние на  нашу планету. Показать, проанализировав многие источники информации и собственные наблюдения, что во Вселенной, кроме планеты Земля, есть другие планеты, звезды и объекты.

Задачи:

· Изучить квазар как объект вселенной.

· Провести опрос среди учеников 9 «Б» класса «Знают ли они о Квазаре». 

· Познакомить детей с устройством космоса. 

· Основываясь на полученную информацию, делать собственные выводы. 

Глава I . История возникновения космического объекта квазар


Квазар — мощное и далёкое активное ядро галактики.

Квазары являются одними из самых ярких объектов во Вселенной — их мощность излучения иногда в десятки и сотни раз превышает суммарную мощность всех звёзд таких галактик, как наша. Там находится сверхмассивная черная дыра, на которую течет вещество, и это приводит к мощному выделению энергии — объект очень ярко светится. Следы родительских галактик вокруг квазаров (причём далеко не всех) были обнаружены лишь позднее. В первую очередь квазары были опознаны как объекты с большим красным смещением, имеющие электромагнитное излучение (включая радиоволны и видимый свет) и настолько малые угловые размеры, что в течение нескольких лет после открытия их не удавалось отличить от «точечных источников» — звёзд (напротив, протяжённые источники больше соответствуют галактикам). 

Вот что говорит Стивен Варрен - руководитель международной команды ученых о квазарах : «Этот квазар – важный пробный камень наших познаний о ранней Вселенной. Этот объект очень редок, он поможет нам узнать, как росли сверхмассивные черные дыры в течение нескольких сотен миллионов лет после Большого взрыва».


В июне прошлого года появилось сообщение об обнаружении «самого далекого» квазара. Он излучает в 63 тысячи миллиардов раз больше энергии, чем Солнце. Это значит, что черная дыра, являющаяся сердцем квазара, имеет массу как минимум два миллиарда солнечных масс. Создать такую массивную штуковину за 700 миллионов лет очень сложно! В начале так или иначе должна была появиться небольшая черная дыра, масса которой потом росла за счет поглощения вещества.

Кроме современного определения, существовало ещё и первоначальное: «Квазар — класс небесных объектов, которые в оптическом диапазоне похожи на звезду, но имеют сильное радиоизлучение и чрезвычайно малые угловые размеры ».










Первоначальное определение сложилось в конце 1950-х — начале 1960-х, когда были открыты первые квазары и их изучение только началось. Это определение в целом верно, однако со временем были открыты радиоспокойные квазары, не создающие сильного радиоизлучения, по состоянию на 2004 год, таковыми являются порядка 90 % известных квазаров.



Первый квазар, 3C 48, был обнаружен в конце 1950-х Аланом Сендиджем

и Томасом Метьюзом во время радиообзора неба. В 1963 году было известно уже 5 квазаров. В том же году голландский астроном Мартин Шмидт доказал, что линии в спектрах квазаров сильно смещены в красную сторону. Принимая, что это красное смещение вызвано эффектом космологического красного смещения, возникшего в результате удаления квазаров, расстояние до них определили по закону Хаббла. Почти сразу, 9 апреля 1963 года, Ю. Н. Ефремовым и А. С. Шаровым по фотометрическим измерениям снимков источника 3C 273 была открыта переменность блеска квазаров с периодом всего лишь в несколько дней.




Глава II На сколько опасен квазар для нашей планеты?


Мощность производящей энергии, которую производит квазар в течение одной секунды, превышает в десять триллионов раз энергию Солнца. Возникает снова вопрос: насколько существует вероятность, что квазар сможет уничтожить нашу галактику, вместе с нашей планетой? Как мы уже знаем, квазар – это мощная и бездонная черная дыра, которая поглощает на своем пути все. Однако мало того, что квазар, поглощая все, он еще и увеличивается в своих размерах. И когда квазар достигает итогового этапа в периоде своего развития, то тогда и происходит «большой взрыв», который производит в результате во Вселенную огромный выброс мощной энергии на сотни световых лет. Также, нужно заметить, что в результате этого мощного взрыва начинают образовываться новые квазары, и сам процесс развития каждого квазара повторяется заново. Ученые-астрономы предполагают, что в результате этих повторяющихся взрывов во Вселенной может образоваться квазар и возле нашей Солнечной системы, который в будущем нас и уничтожит своей разрушительной силой. Но, чтобы это процесс свершился, должно пройти примерно пятнадцать миллиардов лет.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Подготовив материалы, мы пришли к вводу что люди изучают Вселенную из практической цели, для того чтобы переехать с нашей планеты на другую если произойдут природные катаклизмы. Наша задача выбрать  ту планету на который мы сможем продолжить свою цивилизацию, так как ресурсы нашей планеты на данный момент  ограничены ведь рано или поздно они закончатся и Земля станет не пригодной для выживания людей. При поиске планеты необходим учитывать расположение квазара, так как непосредственное соседство с космическим объектом может быть смертельным. При столь ужасающих свойствах, квазар – довольно маленький объект. Квазары находятся очень далеко – практически на границе, расширяющейся со скоростью света Вселенной. Наиболее удаленные движутся со скоростью всего на 5% меньше световой! Это значит еще и то, что мы видим древнейшие объекты Вселенной. Это опровергло теорию, что черные дыры – труп погибшей звезды. Теперь считается, что звезды и черные дыры образовались в одно время, просто массивные газовые облака сжались очень сильно и образовали эти самые черные дыра. Меньшие газовые облака образовали звезды.


Конечно, из-за гигантского расстояния до квазаров, мы видим «прошлое» Вселенной, ведь пока свет от них дошел до нас, прошли миллиарды лет, и теперь они совсем не там и не такие, как мы их видим теперь. С их скоростью они уже далеко улетели. Наше счастье, что в соседях у нас нет квазаров, ведь тогда всегда был бы риск оказаться втянутыми в его черное нутро и оказаться горсткой фотонов, летящих потом миллиарды лет сквозь Вселенную. Ведь черная дыра за одну лишь секунду поглощает массу вещества, сравнимую с массой Земли, а за год – 200 масс Солнца! Не зря его называют самым смертоносным объектом Вселенной..
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