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 Введение

· Актуальность темы.

Оптические иллюзии - это очень интересная тема. Ведь разного типа иллюзии находят свое применение в различных сферы жизнедеятельности, и почти каждый человек сталкивался с ними в повседневной жизни начиная с уличных реклам заканчивая одеждой.  

· Цель работы.

Познакомить  с видами оптических иллюзий и объяснить принцип их возникновения.

· Объект.

Оптические иллюзии.

· Предмет.

Виды оптических иллюзий.

· Задачи.

Узнать причину происхождения оптических иллюзий.

Найти толкование с научной точки зрения сущности оптических иллюзий.

Определить виды, типы, классы оптических иллюзий.

Глава I. Что такое оптические иллюзии и как они возникают


Оптические иллюзии – это ошибки визуального восприятия, а также всевозможные оптические эффекты, воплощаемые благодаря особенностям механизма зрения человека. Не стоит относиться к зрительным иллюзиям только как к недоразумению и «недосмотру природы».  Наше зрение небезупречно и может искажать входящую визуальную информацию, но эту его особенность люди научились использовать себе же во благо.


Систематическое изучение зрительных иллюзий началось примерно с середины 19 века. Во второй половине 19 — начале 20 веков было создано множество тестовых изображений, демонстрирующих наличие значительных ошибок в оценке размеров и формы геометрических фигур. В основе этих зрительных иллюзий лежит то обстоятельство, что на формирование видимого образа данного объекта всегда в большей или меньшей мере влияют объекты, располагающиеся по соседству с ним в поле зрения. Иными словами, наше зрительное впечатление о величине и форме объекта зависит от контекста, в котором он рассматривается. Это свойство нашего зрения было замечено очень давно. В частности, было обнаружено, что на воспринимаемую длину, кривизну и ориентацию линий большое влияние оказывают размеры фигур, в которые они включены, а также наличие прилегающих или пересекающих линий. Многие из придуманных в то время геометрических зрительных иллюзий стали классическими. 
Прогресс техники в последние десятилетия неизмеримо увеличил возможности создания новых иллюзий, большая часть которых относится к числу динамических, т. е. возникающих при наблюдении подвижных и меняющихся изображений, которые удобно генерировать при помощи компьютерной техники.

Глава II. Область применения оптических иллюзий


В настоящее время научный мир не проявляет серьезного интереса к иллюзиям. Но с давних пор люди не только поражаются обманам зрения и забавляются зрительными иллюзиями, но и сознательно используют их в своей практической деятельности. Информация о них содержится в учебниках по ряду дисциплин, например, в оптике, в истории искусства и других. Главным образом, тема остается востребованной в виде головоломок для эрудитов, интересна она также рекламистам и дизайнерам, в том числе дизайнерам одежды. Так например можно добиться эффекта стройности фигуры. К примеру, можно разделить платье по вертикали на 2 цвета (возьмем черный и белый). Чтобы еще больше вытянуть фигуру, попробуйте добавить рукава разных цветов (черный рукав на белой половине платья, белый – на черной). Широко используются военными для раскраски своей формы и техники. Уже тысячи лет зрительные иллюзии целенаправленно используются в архитектуре для создания определенных пространственных впечатлений, например, для кажущегося увеличения высоты и площади залов. Например каждый этаж здания, расположенного в Мельбурне, имеет одну и ту же высоту, однако сложный рисунок из темных и светлых прямоугольников в сочетании с параллельными оранжевыми полосами создает совсем иное впечатление. 


Еще более эффективно зрительные иллюзии используются в изобразительном и цирковом искусстве. Зрительные иллюзии стали основой кинематографии и телевидения, учитываются в полиграфии. Создаваемая при помощи технических средств виртуальная зрительная реальность занимает в жизни современного человека огромное место и тесно переплетается с действительностью. Счет оптических иллюзий идет на тысячи – и их продолжают открывать, изобретать и искать им объяснения. 

Объяснения некоторым найдены, а некоторые так и остаются загадкой. Оптические иллюзии, или как их ещё называют оптические обманы, возникают у здоровых людей сравнительно часто в течение всей жизни, так как они являются совершенно нормальным состоянием, зависящим от конкретных условий или строения человеческого глаза.

Глава III. Причины возникновения оптических иллюзий

Причины оптических иллюзий принято разделять на две группы. К первой относятся физиологические причины, то есть все особенности зрительного аппарата человека и его нервной системы. Это может быть оптический аппарат глаза, нейроны и их связь со зрительной корой, взаимодействие двух глаз, инерционные свойства нервных путей, глазодвигательная система и т.д. Ко второй группе относятся психологические причины. Психика человека способна вносить корректировки в интерпретацию визуальной информации, так, что человек воспримет ее неосознанно или полуосознанно. На этой особенности психики основаны многочисленные ассоциативные визуальные психологические тесты.


Чаще всего психологический фактор влияет на оптические иллюзии, связанные с формой объектов. Наш мозг воспринимает различные объекты одновременно всеми органами чувств. Цвет, форма, масштаб изображений, их запах, вкус, характер поверхности и т.д.- это совокупность ощущений, которые формирует так называемый "перцептивный" образ. Эти образы использует наша память и мышление. Мозг человека в случае необходимости "дорисовывает" образы, исходя из впечатлений, благодаря которым сложились те или иные представления.

Глава IV - Виды оптических иллюзий

                                             Оптико-геометрические.

Иллюзия Мюллера-Лайнера:

Посмотрев на этот рисунок, большинство наблюдателей скажет, что левый отрезок со стрелочками наружу длиннее правого со стрелочками, направленными внутрь. Впечатление настолько сильное, что, согласно экспериментальным данным, испытуемые утверждают, что длина левого отрезка на 25-30% превышает длину правого.

Иллюзия Понцо

Также иллюстрирует искажения восприятия размера. Понцо нарисовал два одинаковых отрезка на фоне двух сходящихся линий, наподобие уходящего вдаль железнодорожного полотна. Верхний отрезок, кажется крупнее, поскольку мозг интерпретирует сходящиеся линии как перспективу (как две параллельные линии, сходящиеся на расстоянии). Поэтому мы думаем, что верхний отрезок расположен дальше, и полагаем, что его размер больше. Кроме сходящихся линий силу эффекту добавляет уменьшающееся расстояние между промежуточными горизонтальными отрезками.

                                                  Иллюзия движения.

Интересную иллюзию представляют собой круги, нанесённые на бумагу, которые при особых условиях начинает в сознании человека вращаться, правильнее будет сказать, человек воспринимает их вращающимися. Чем ближе рассматривается изображение, тем быстрее вращаются круги. В момент, когда расстояние настолько велико, что вся картинка "помещается" в поле зрения, круги вообще останавливаются.

                                                       Иррадиация.

Этот вид иллюзий обусловлен специфическим эффектом, который возникает за счёт особенности строения глаза - любая точка светлого тона "отпечатывается" на сетчатке в виде кружка (сферическая аберрация), апериметр этого кружка окаймлён светлой лентой, за счёт чего увеличивается поверхность, с изображениями чёрного цвета всё происходит, наоборот. Все эксперименты, направленные на выявление иррадиации, подтвердили её наличие у всех людей.

                                                        Иллюзия глубины.

Мозг бессознательно видит выпуклые и вогнутые рисунки.

                                       Иллюзии на основе строения глаза.

Слепое пятно. Наличие слепого пятна на сетчатой оболочке глаза впервые открыл в 1668 г. известный французский физик Э. Мариотт. Свой опыт, позволяющий убедиться в наличии слепого пятна, Мариотт описывает следующим образом: "Я прикрепил на темном фоне, приблизительно на уровне глаз, маленький кружочек белой бумаги и в то же время просил другой кружочек удерживать сбоку от первого, вправо на расстоянии около двух футов), но несколько пониже так, чтобы изображение его упало на оптический нерв моего правого глаза, тогда как левый я зажмурю. Я стал против первого кружка и постепенно удалялся, не спуская с него правого глаза. Когда я был в расстоянии 9 футов, второй кружок, имевший величину около 4 дюймов, совсем исчез из поля зрения. Я не мог приписать это его боковому положению, ибо различал другие предметы, находящиеся еще более сбоку, чем он; я подумал бы, что его сняли, если бы не находил его вновь при малейшем передвижении глаз".Известно, что Мариотт забавлял английского короля Карла II и его придворных тем, что учил их видеть друг друга без головы. Сетчатая оболочка глаза в том месте, где в глаз входит зрительный нерв, не имеет светочувствительных окончаний нервных волокон (палочек и колбочек). Следовательно, изображения предметов, приходящиеся на это место сетчатки, не передаются мозгу.

Вот еще интересный пример. На самом деле круг идеально ровный. Стоит прищуриться и мы это видим.

Иллюзия цвета.

     Есть много теорий, в которых делались попытки объяснить это явление, однако приходится признать, что не одна из них не даёт полной картины оптического обмана. Нарушение цветового восприятия также считается одним из видов оптической иллюзии, однако её последствия могут быть далеко не такими безобидными, как можно было бы ожидать. Дорожные службы хорошо знают, что по статистике большая часть аварийных ситуаций зарегистрировано на перекрёстках в сумерках. 

Иллюзия невозможного.


Cреди всего разнообразия оптических иллюзий особое место занимают так называемые невозможные фигуры. В отличие от большинства оптических иллюзий, которые направлены на то, чтобы сразу показать нечто неожиданное, они маскируются под обычные объекты, и лишь при внимательном рассмотрении можно увидеть в них что-то неправильное.

                                              Иллюзия искажения.


Иллюзии зрения - так называются неправильные представления о форме, размере, цвете и положении в пространстве предметов внешнего мира, возникающие под влиянием зрительных впечатлений. По причинам, вызывающим их, иллюзии зрения могут делиться на иллюзии:
1. Проистекающие от оптических особенностей зрительного аппарата человека,
2.  Причина, которых кроется в психике человека, в предвзятых, невольных суждениях и сопоставлениях, основанных на привычке связывать известное впечатление с явлением его вызывающей.

Нередко обе причины содействуют в образовании оптической иллюзии. По следствиям своим, оптические иллюзии могут либо представлять нам несуществующие предметы, либо искажать вид и положение существующих.

                                  Иллюзия обратных изображений.

Иллюзия обратных изображений. Если долго всматриваться в центр изображения - линии начинают шевелиться. Перенесите взгляд на буквы F - увидите негатив.

                                      Иллюзии исчезновения.


Если долго смотреть на центральную точку, все вокруг исчезнет.


Рассмотрев виды иллюзий мы приходи к выводу, что существует большое количество разновидностей иллюзий в современном мире, некоторые из них могут быть смертельно опасными для людей, такие как иллюзии цвета, некоторые из иллюзий можно применять на благо человечеству. Используя оптические искажения в фэшн индустрии при конструировании одежды мы можем создать красивые силуэты которые будут подчеркивать преимущества  человека и скрывать его недостатки.  Примеры оптических иллюзий встречаются в строительстве, когда архитекторы пытаются реализовать самый необычные идею воплощенные в футуристических зданиях или сооружениях. 

Заключение

В данном докладе были рассмотрены особенности зрительного аппарата, благодаря которым возникают оптические иллюзии. Было выяснено, что виною их возникновения являются не только особенности глаза, но и головного мозга. Поэтому эту проблему нельзя изучать однобоко, пользуясь лишь физикой. Хочется напомнить еще раз: искажения зрения, о которых было написано выше, присуще каждому из нас. 90% информации приходит в наш мозг через глаза. Даже если человек живет без розовых очков, он не всегда сможет реально оценить увиденную ситуацию. Так устроен наш глаз. Зная особенности зрения, человек может анализировать получаемую картинку, понимать, когда глаза его обманывают, а когда изображение полностью реально.

Подобные знания могут существенно облегчить жизнь, избавив от неприятностей, связанных со зрительными обманами. Помогут лучше понимать некоторые природные явления, устройства некоторых предметов (светофор).

Не стоит забывать, что оптические иллюзии сопровождают нас в течение всей жизни. Поэтому знание основных видов, причин и возможных последствий воздействия на человека  необходимо каждому из нас.
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