· Пояснительная записка.
Программа по технологии для 1- 4 классов разработана в соответствии:

- с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования;

- на основе Концепции духовно- нравственного развития и воспитания личности гражданина России и Фундаментального ядра содержания общего образования с учетом  межпредметных и внутрипредметных связей, логики учебного процесса, задачи формирования у младшего школьника умения учиться; (Москва, «Просвещение» 2010 год)

- с рекомендациями Примерной основной образовательной программы, рекомендованной министерством образования и науки Российской Федерации; (Москва, « Просвещение» 2010 год)
- с возможностями УМК «Школа России» (издательство «Просвещение»).

-учебника «Технология». Авторы Т.Я.Шпикалова, Е.В.Алексеенко, Л.В.Ершова и др.
Настоящий этап развития общества отличается интенсивным внедрением во все сферы человеческой деятельности новых, наукоемких и высоких технологий. Обеспечивающих более полную реализацию потенциальных способностей личности. Такая тенденция нашей действительности настоятельно требует подготовки подрастающего поколения, владеющего технологической культурой, готового к преобразовательной деятельности и имеющего необходимые для этого научные знания. Технологическая культура- это новое отношение к окружающему миру, предполагающие, с одной стороны, знание и сохранение традиций, а с другой- преобразование, улучшение и совершенствование среды обитания человека. Начальное технологическое образование должно обеспечить человеку возможность более гармонично развиваться и жить в современном технологическом мире.
Важнейшей особенностью уроков технологии в начальной школе является то, что они строятся на уникальной психологической и дидактической базе -  предметно-практической деятельности, которая служит в младшем школьном возрасте необходимой составляющей  целостного процесса духовного, нравственного и интеллектуального развития (прежде всего абстрактного, конструктивного мышления и пространственного воображения). Организация продуктивной преобразующей творческой деятельности детей на уроках технологии создает важный противовес вербализму обучения в начальной школе, который является одной из главных причин снижения учебно- познавательной мотивации, формализации знаний и, в конечном счете, низкой эффективности обучения. Продуктивная предметная деятельность на уроках технологии является основой формирования познавательных способностей младших школьников, стремление активно познавать историю материальной культуры и семейных традиций своего и других народов и уважительно относиться к ним. При соответствующем содержательном и методическом наполнении данный предмет может стать опорным для формирования системы универсальных учебных действий в начальном звене общеобразовательной школы. В нем все элементы учебной деятельности (планирование, ориентировка в задании, преобразование, оценка продукта.Умение распознавать и ставить задачи, возникающие в контексте практической ситуации, предлагать практические способы решения, добиваться достижения результата и т. д.) предстают  в наглядном виде и тем самым становятся более понятными для детей. 

В Муниципальном общеобразовательном учреждении средней общеобразовательной  школе №22 участниками образовательного процесса являются:

- обучающиеся;

- педагогический коллектив;

-родители (законные представители) обучающихся;

-Управляющий совет.

В 1-4 классах МОУ СОШ №22 обучаются дети с 6,6 лет до 11 лет с различным уровнем мотивации и подготовки при поступлении в 1 класс. Практически все дети посещают дошкольные учреждения, занимаясь по образовательным программам дошкольного обучения. В школе ведется кружок «Подготовка детей к школе». Дошкольники получают образование на основе программы Е.В.Колесниковой « От звука к букве» (обучение дошкольников элементам грамоты) и «Математические ступеньки» ( обучение дошкольников элементам математики).
Небольшая часть детей – дошкольников посещает кружок «Малышок» при ДК «Акрихин». Есть дети, которые не посещают дошкольные учреждения и предшколу, поэтому основной задачей в 1 классе для учителя является успешная адаптация школьников к учебному процессу. Наполняемость классов от 22 человек до 31. Организуя обучение, целесообразно использовать дифференцированный подход к учащимся. Это способствует нормализации нагрузки обучающихся, обеспечивает их посильной работой и формирует у них положительное отношение к учебе.

Учитываются также характерные для младшего школьного возраста: центральные психологические новообразования, формируемые на данной ступени образования: словесно- логическое мышление, произвольная смысловая память, произвольное внимание, письменная речь, анализ, рефлексия содержания, оснований и способов действий, планирование и умение действовать во внутреннем плане, знаково- символическое мышление, осуществляемое как моделирование существенных связей и отношений объектов; развитие целенаправленной и мотивированной активности обучающегося, направленной на овладение учебной деятельностью, основой которой выступает формирование устойчивой системы учебно- познавательных и социальных мотивов и личностного смысла учения.
Ценностные ориентиры курса.

1. Стимулирование и развитие любознательности, интереса к технике, к миру профессий, потребности познавать культурные традиции своего региона, России и других государств.
2. Формирование картины материальной и духовной культуры как продукта творческой предметно- преобразующей деятельности человека.

3. Формирование мотивации успеха и достижений, творческой самореализации, интереса к предметно- преобразующей, художественно-конструкторской деятельности.

4. Развитие знаково- символического и пространственного мышления, творческого репродуктивного воображения, творческого мышления, сенсорики и моторики рук, глазомера.

5. Развитие у учащихся умения работать с информацией.

6. Умение участвовать в совместной деятельности, проявлять инициативу.

На изучения курса «Технология»  отводится      часов: 1 класс 33 часа (33 учебные недели), 2 класс ,3 класс, 4 класс-34     часа(34 учебные недели).

Содержание курса.
Содержание программы «Технология» представлено в виде следующих разделов.

Раздел «Работа с бумагой»  ориентирует на овладение учащимися общетрудовыми знаниями и умениями и способами работы с бумагой, на художественно- творческую деятельность через познание технологических и художественных свойств бумаги; предполагает овладение опытом практической деятельности по созданию полезных и красивых изделий из бумаги на основе освоения традиционной и современной технологии художественной обработки бумаги, применения средств художественной выразительности в декоративно- прикладных работах (силуэт, композиция, форма и пропорции, объем, пространство).
Содержание раздела «Работа с текстильными материалами» нацелено на познание технологических, эстетических свойств, способов обработки ткани; предполагает овладение младшими школьниками опытом трудовой деятельности на материале традиционных художественных ремесел: ручного узорного ткачества, ручной набойки, лоскутного шитья, вышивки, знакомит с доступной учащимся начальной школы технологией выполнения элементов традиционного костюмного комплекса.
Разделы «Работа с глиной (пластилином)» и «Работа с природными материалами» нацелены на ознакомление учащихся со свойствами, приемами обработки и декорирования изделий из пластических и природных материалов. Овладение опытом практической деятельности осуществляется в процессе создания художественных изделий по мотивам традиционных школ народного мастерства из бересты, соломки, глины и др. на основе творческих принципов народного искусства (повтор, вариации, импровизация).

1 класс- 33часа.
Работа с бумагой и картоном  -  13    часов.
Работа с тканью-   8   часов.

Работа с пластичными материалами -    5    часов.

Работа с природными материалами - 7      часов.

Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся, оканчивающих 1 класс.
              Выпускник  научиться:
· значению слов :народный мастер, композиция, аппликация, коллаж, флористика, вышивка, узорное ткачество, набойка, гончар, русский народный костюм;
· различать отдельные произведения народных мастеров;

· названию материалов, ручных инструментов и приспособлений, их назначение; правила безопасности труда и личной гигиены; правила организации и планирования труда;

· условным обозначениям, применяемые при художественной обработке бумаги (линия отреза, надреза, сгиба, складывания, места прокола, нанесения клея);

· правилам техники безопасности при работе с режущими и колющими инструментами: ножницами, иглой, шилом;

· способам и приемам обработки различных материалов( бумага, глина, пластилин, ткань, природные растительные материалы);
    Выпускник получит возможность научиться:
· организовывать свое рабочее место; пользоваться ножницами, линейкой, шилом, кистью для клея, стекой, иголкой;
· решать художественно- трудовые задачи по выполнению изделий из бумаги, ткани, глины, природных материалов;
· выполнять разметку на бумаге с помощью складывания, по выкройке, по линейке; на ткани с помощью выкройки;
· конструировать из бумаги на основе техники оригами, гофрирования, сминания, сгибания;
· применять прямолинейное и криволинейное вырезывание с помощью ножниц;
· конструировать из ткани на основе скручивания и связывания;
· выполнять набойку, используя простейшие виды штампиков;
· выполнять стежки швами «вперед иголку» и «за иголку»;
· конструировать из природных материалов (соломы, мочала, шишек, веточек, семян, плодов и др.) на основе приемов скручивания, скрепления, нанизывания;
· пользоваться простейшими приемами лепки: тянуть из целого куска, примазывать части, делать налепы, заглаживать поверхность.
2 класс- 34 часа.
Работа с бумагой и картоном-   15  часов.

Работа с тканью -  9     часов.
Работа с пластичными материалами -5    часов.
Работа с природными материалами  -  5 часов.

Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся к концу 2 класса.
· Выпускник научиться:
· понимать особенности материалов, используемых в трудовой деятельности( бумага, текстильные, природные материалы);
· способам и приемам обработки различных материалов (бумаги, глины, пластилина, ткани и др.);
· правилам безопасности при работе ручными инструментами;

· значению слова «береста», понятиям «вышитый и тканевый орнамент»; названию ниток, тканей, их значение.

· условным обозначениям, применяемым при художественной обработке бумаги: линии отреза, надреза, сгиба, складывания, места прокола, нанесение клея;

· основам традиционной технологии художественной обработки природных материалов (глины, соломы, бересты), ткани (ткачество на рамке, вышивка, лоскутное шитье), бумаги (гофрирование, скручивание, склеивание, складывание, конструирование);
· правилам техники безопасности при работе с режущими и колющими инструментами: ножницами, иглой, шилом.

Выпускник  получит возможность научиться:

· организовывать свое рабочее место; пользоваться ножницами, линейкой, шилом, кистью для клея, стекой, иголкой;

· пользоваться различными приемами обработки бумаги (сгибание, скручивание, гофрирование, сминание); выполнять работы в технике оригами, вырезанки, аппликации, папье-маше;
· использовать различные приемы работы с тканью (шитье, вышивка, ткачество на рамке); выполнять швы петельный и стебельчатый; конструировать народный костюм;

· лепить по заранее подготовленным эскизам и по собственному замыслу; лепить на основе традиционных приемов филимоновской  игрушки , муравленого изразца; передавать в лепке выразительные формы; сочетать орнамент с формой предмета;

· решать художественно- трудовые задачи при моделировании и конструировании изделий из бумаги, ткани, природных материалов по мотивам народного творчества; пользоваться технологической картой, техническим рисунком, эскизом.
3 класс- 34 часа.
Работа с бумагой -  17 часов.
Работа с тканью - 7  часов.

Работа с пластичными материалами - 5   часов.
Работа с природными материалами - 5   часов.
Основные требования к знаниям, умениям и навыкам учащихся к концу 3 класса.
Выпускник  научиться:
· понятиям: архитектура, народное декоративно- прикладное  искусство;

· основам орнамента( связь декора с материалом, формой и назначением вещи);

· названиям ручных инструментов, их назначением, правилам безопасности труда и личной гигиены при обработке различных материалов;
· основам традиционной  технологии художественной обработки и конструирования из природных материалов (глины, соломы, бересты), ткани ( набойка, ткачество, на дощечке, вышивка, лоскутное шитье), бумаги (гофрирование, скручивание, склеивание, складывание, конструирование), глины ( лепка из пласта по  готовым формам, приемы лепного декора).
Выпускник  получит возможность научиться:
· организовывать свое рабочее место; пользоваться ножницами, линейкой, шилом, стекой, иголкой;

· решать художественно- творческие задачи на проектирование изделий, пользуясь технологической картой облегченного типа, техническим рисунком, эскизом, с учетом простейших приемов технологии в народном творчестве;
· выполнять сюжетно- тематические и декоративные композиции по собственному замыслу, по представлению, иллюстрации к литературным и фольклорным произведениям изобразительными материалами, в технике аппликации из бумаги, ткани;

· выполнять тамбурный шов и украшать изделие народной вышивкой;

· лепить и украшать декором сосуды по мотивам керамики Гжели, Скопина, конструировать изделия из соломки по мотивам работ киргизских и белорусских мастеров

конструировать динамические и статические игрушки по мотивам традиционных работ богородских  народных мастеров.
4 класс-34 часа.
Работа с бумагой- 12 часов.
Работа с тканью-10 часов.
Работа с пластичными материалами- 4 часа.
Работа с природными материалами-8 часов.
Основные требования к знаниям, умениям и навыкам  учащихся к концу 4 класса.
Выпускник научиться:

· названиям, назначениям ручных  инструментов для обработки материалов( бумага, картон, глина, ткань);

· способам и приемам  обработки бумаги, текстиля, природных материалов;

· особенностям вышивки разных регионов России;

· традиционному искусству лоскутного шитья, набойки, ткачества;

· понятиям: рельеф, барельеф, контррельеф, круглая многофигурная композиция ,ансамбль. дизайн;
· видам природных материалов, используемых в плетении.

Выпускник получит возможность научиться:
· соблюдать последовательность выполнения изделия(планирование с помощью технологической карты, эскизов и по собственному замыслу, выполнение изделия в материале с помощью необходимых инструментов, приспособлений на основе выбранной  технологии, самоконтролю, оценке своей работы);
· анализировать орнаментальные композиции в произведениях народного  и декоративно- прикладного искусства, пользуясь понятиями: орнаментальный, замкнутый, на прямоугольной форме, на круге, на сферической поверхности, симметричный, асимметричный, динамичный, статичный;

· высказывать оценочные суждения о шедеврах архитектуры, дизайна, о произведениях народных мастеров различных центров народных промыслов России; выражать свое отношение к художественному, идейно- нравственному содержанию произведений;
· решать художественно- творческие задачи на проектирование изделий с использованием технологической карты, конструировать простые изделия с учетом требований и дизайна;

· комбинировать различные работы с бумагой, картоном, тканью, природным материалом для достижения выразительности образа художественной вещи с соблюдением технологической последовательности;

· выполнять разные виды швов по мотивам народной вышивки;
· использовать простейшие выкройки для изготовления изделий;

· выполнять рельефные и объемные многофигурные композиции из глины;

· изготавливать изделия из природного материала в технике плетения на основе простейших приемов технологии в народном творчестве;

· оценивать качество работы с учетом технологических и эстетических требований к конкретному изделию;

· экономно и рационально использовать материалы.

Результаты изучения курса «Технология».
При изучении курса «Технология» достигаются следующие предметные результаты:

· получение первоначальных представлений о созидательном и нравственном значении труда в жизни человека и общества; о мире профессий и важности правильного выбора профессии;

· усвоение первоначальных представлений о материальной культуре как продукте предметно-преобразующей деятельности человека;

· приобретение навыков самообслуживания; овладение технологическими приемами ручной обработки материалов; усвоение правил техники безопасности;
· использование приобретенных знаний и умений для творческого решения несложных конструкторских, художественно- конструкторских, технологических и организационных задач;

· приобретение первоначальных знаний о правилах создания предметной и информационной среды и умений применять их для выполнения учебно- познавательных и проектных художественно- конструкторских задач.
Освоение курса «Технология» вносит существенный вклад в достижение личностных результатов начального образования, а именно:
· проявление познавательных интересов и активности в данной области предметной технологической деятельности;

· выражение желания учиться и трудиться для удовлетворения текущих и перспективных потребностей;

· развитие трудолюбия и ответственности за качество своей деятельности;

· овладение установками, нормами и правилами научной организации умственного и физического труда;

· самооценка умственных и физических способностей для труда с позиций будущей социализации  стратификации;
· осознание  необходимости общественно полезного труда;

· бережное отношение к природным и хозяйственным ресурсам;

· готовность к рациональному ведению домашнего хозяйства;

· проявление технико- технологического и экономического мышления при организации своей деятельности;

· формирование целостного, социально- ориентированного взгляда на мир в его органичном единстве и разнообразии природы, народов, культур и религий;

· формирование уважительного отношения к иному мнению, истории и культуре других народов.

Изучение курса «Технология» играет значительную роль в достижении метапредметныхрезультатов начального образования:

· овладение способностью принимать и сохранять цели и задачи учебной деятельности, поиска средств ее осуществления(изготовление изделий, работа над проектами, заполнения или самостоятельного создания технологических карт);

· освоение способов решения проблем творческого и поискового характера;

· формирование умения планировать, контролировать и оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей и условиями ее реализации; определять наиболее эффективные способы достижения результата;
· использование знаково- символических средств представления информации для создания моделей изучаемых объектов и процессов, схем решения учебных и практических задач;

· готовность слушать собеседника и вести диалог; готовность признавать возможность существования различных точек зрения и права каждого иметь свою; излагать свое мнение и аргументировать свою точку зрения;

· владение базовыми предметными и межпредметными понятиями, отражающими существенные связи и отношения между объектами и процессами.

Организацияпроектной деятельности дает учащимся возможность применять на уроках технологии знания, полученные при изучении других предметов ,и, наоборот, использовать знания, полученные на уроках окружающего мира(работа с природными материалами, использование природных ресурсов ,без которых не обходится ни одно производство, проблемы охраны природы, изучение этнокультурных традиций); математики (работа с геометрическими фигурами, телами, выполнение вычислений, расчетов, построений при конструировании и моделировании, построение элементарных алгоритмов); изобразительное искусство(использование правил декоративно- прикладного искусства, законов дизайна и общих требований художественной выразительности при изготовлении изделий, эстетика труда).
Оценка деятельности учащихся осуществляется в конце каждого урока по следующим критериям:

· качество выполнения изучаемых на уроке приемов и операций и работы в целом;

· степень самостоятельности;
· уровень творческой деятельности(репродуктивный, частично продуктивный, продуктивный), найденные продуктивные технические и технологические решения.

Предпочтение следует отдавать качественной оценке деятельности каждого ребенка на уроке: его творческим находкам в процессе наблюдений, размышлений и самореализации.

В первом классе исключается система бального(отметочного) оценивания. Допускается лишь словесная объяснительная оценка. Никакому оцениванию не подлежит: темп работы ученика, личностные качества школьника, своеобразие их психических процессов( особенности памяти, внимания, восприятия и др.)

Описание материально- технического обеспечения образовательного процесса.
1.Т. Я. Шпикалова и др.«Технология. Художественный труд». Учебник. 1 кл.

2.Т. Я. Шпикалова и др.«Технология. Художественный труд»: Методическое пособие. 1 кл.  

3.Т. Я. Шпикалова и др.«Технология. Художественный труд». Учебник. 2кл. 

4.Т. Я. Шпикалова и др.«Технология. Художественный труд»: Методическое пособие. 2 кл. 

5.Т. Я. Шпикалова и др.«Технология. Художественный труд». Учебник. 3 кл. 

6.Т. Я. Шпикалова и др.«Технология. Художественный труд»: Методическое пособие. 3 кл.  

7.Т. Я. Шпикалова и др.«Технология. Художественный труд». Учебник. 4 кл. 

8.Т. Я. Шпикалова и др. «Технология. Художественный труд» Методическое пособие.  4 кл.

Серия «Успешный старт».
Романина В. И.  «Трудовое обучение». Рабочая тетрадь. 1 кл. 
Романина В. И.  «Трудовое обучение». Рабочая тетрадь. 2 кл. 
Романина В. И.  «Трудовое обучение». Рабочая тетрадь. 3 кл. 

Серия «Библиотека учителя».
Н. М. Белянкова. Интегрированный подход в обучении младших школьников.

Чутко Н. Г. Формирование познавательной активности у младшего школьника. Книга для учителя.

                              Информационные сайты

1.www.edu.ru Федеральный портал Российское образование
2.www.school.ru Российский образовательный портал
3.www.pacad.ru ГОУ «Педагогическая академия»
4.festival.1september.ru Фестиваль педагогических идей
5.www.ug.ru «Учительская газета»

6.Портал «Солнышко»

7.Газета «1 сентября» (электронная версия)

8.Журнал «Начальная школа» (электронная версия).
